


النحو والصرف 
: الموضوع

كان وأخواتھا



وأخواتھا ما ھي كان

ھي أفعال ناقصة 
ناسخة

تدخل على الجملة 
الأسمیة

ترفع المبتدأ ویسمى اسمھا 
وتنصب الخبر ویسمى خبرھا



ما ھي أخوات 
كان؟

كان

أضحى

لیس

ظلأمسى

باتأصبح

صار



 لاحظ التغییر الذي حصل بعد دخول كان وأخواتھا على الجملة الأسمیة: 

البیتُ نظیفٌ

الجملة مع الفعلالجملة

كان البیتُ نظیفاً

صار البردُ قارساًالبردُ قارسٌ

ًالمیدانُ فسیحٌ لیس المیدانُ فسیحا

أصبح الطفلُ جائعاً الطفلُ جائعٌ 



الجملة مع الفعل الجملة

الغنيُ فقیرٌ

الطقسُ معتدلٌ

الخطیبُ واقفٌ

السارقُ خائفٌ

أمسى الغنيُ فقیراً

أضحى الطقُس معتدلاً

ظل الخطیبُ واقفاً

بات السارقُ خائفاً



ماً.       مثل: المضارع : یُصْبِحُ الْعالَمُِ مُكَرَّ
                   یُمْسِي الْجَاھِلُ مَبْغُوضاً.

بًا  -  بِتْ عَزِیزاً.            الأمر: كُنْ مُؤَدَّ

ھل یعمل المضارع والأمر من ھذه 
الأفعال عمل الماضي؟

نعم



أنواع الخبر في كان وأخواتھا

قد یأتي خبر ھذه الأفعال :
 1) مفرد ــ مثل : كان المطرُ غزیرًا

2) جملة – مثل : ظل أحمد یدعو ربھ
 3) شبة جملة– مثل : أصبح حسن من

الناجحین



ً كان محمدُ شجاعا
الإعراب

خبر كان منصوب وعلامة نصبھ الفتحة 
الظاھرة على آخرة

فعل ماضٍ ناقص, مبني على الفتحكان:

اسم كان مرفوع وعلامة رفعھ الضمة الظاھرة على أخرةمحمدُ:

شجاعًا :



الخلاصة

 

تدخل كان وأخواتھا على المبتدأ والخبر, فترفع 
الأول ویسمى اسمھا وتنصب الثاني ویسمى 

خبرھا.

كان وأخواتھا ھي :
كان , صار , ظل , أصبح , أضحى , أمسى , 

بات , لیس

لكل فعل من ھذه الأفعال مضارع وأمر یعملان عمل الماضي إلا 
(لیس) فلا یأتي منھا مضارع ولا أمر.



انتھى



لماذا سمیت كان وأخواتھا أفعال ناقصة؟

لأنھا لیس لھا فاعل , بل تحتاج 
إلى اسم وخبر

عودة



لماذا سمیت كان وأخواتھا أفعال ناسخة؟

لأنھا تغیر معنى الجملة الأسمیة 
وحكمھا الإعرابي

مثال:
الشمسُ مشرقةٌ

كانت الشمسُ مشرقةً

عودة


